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A kormány bukása
a képviselőházban.

Kolozsvár, aug. 10.
(h.) Tegnap délutáni kiadásunk­

ban vittük hírül, hogy Khuen-Hé- 
derváry Károly, immár a képviselő­
házban is bejelentette a kormány 
lemondását. Amennyire a volt hor- 
vát bánt ismerjük : vérző szívvel 
tette meg ezt a bejelentést. E fel­
tevésünkben megerősít bennünket 
az a tény, hogy a fél-, negyed- és 
nyolcadbivatalos lapok hasábjairól, 
ritkított betűkkel mered felénk an 
nak konstatálása : milyen vidám is 
lett Khuen egyszerre, hogy meg­
szabadulhatott a miniszterelnöki 
széktől.

S talán még nem is igen me­
hetett feledésbe a bánnak az a ki­
jelentése, melyet ama emlékezetes 
éjjeli vihart követő képviselőházi 
ülésen tett. Kossuth Ferenc szólítot­
ta fel a bánt, hogy hagyja el a 
miniszterelnöki széket. •

Khuen erre azt felelte: ,a mi­
niszterelnöki szék elha­
gyásával nem tennék szol- 
g á 1 a t o t sem magamnak, 
sem az országok k.» Egy hét­
tel ezelőtt, ez volt Khuen meggyő­
ződése, és ma, hogy az ő gondola­
tát kövessük: saját maga és a haza 
kárára mégis elhagyta a miniszter­
elnöki széket. Hogy történhetett ez 
a hirtelen változás ? Miért haragu­
dott meg egyszerre erre a szegény 
országra a granicsár, hogy tudato­
san ekkora kárt okoz neki ? S mi­
ért követte el ezt a bűnt, mikor az 
volt a meggyőződése, hogy önma­
gának sem tesz szolgálatot vele ?

Nem kell nagy találékonyság 
ahhoz, hogy konstatáljuk: a bán 
van annyira elbizakodott, hogy ma 
is azt hiszi, hegy »megmenthette« 
volna Magyarországot. Persze a 
maga módja szerint. Ennélfogva 
bátran kiállíthatjuk a bánról azt a 
bizonyítványt, hogy a hivatkozott 
felszólalásában foglalt irányelvei 
sem változtak meg. Adassék tiszte­
let neki: ehhez a meggyőződésé­
hez bizonyára hü maradt még 
ma is.

Ám elkövetkezett a bán életé­
ben az a pillanat, amidőn a visza-

TÁRCA.

Királyi nász.
Irta: Révai Károly.

Gyilkos golyótól halálosan találva ro­
gyott le a rengeteg királynője: a szarvas 
tehén. Párolgó vére kiömlött az avarra és 
sötét bíborra festette az aszú földet. A 
kopófalka éles csaholással vetette magát a 
vonagló királynőre s kiomló vérét kéjjel 
szürcsölte föl. Egy fénysugár áttört a sürü 
lombozaton s belevillant a megtört sze­
mekbe, melyek még egy utolsó, fájó pil­
lantást vetettek a menekülő fejedelmi gyer­
mekre: a fiatal szarvas ünöre.

Szemét lehunyta örökre s már nem 
láthatta, hogy szivének drága gyermeke, a 
Karcsú szűz fogságba került.

Szekény szarvas ünő! Reszkető inak­
kal vergődött s okos nagy szeméből köny- 
cseppek hullottak alá az édes anya hidegülő 
tetemére.

Hatalmas gyászpompával vitték a holt­
testet a kastélyba. Maga a gyilkos kisérte a 
gyászkocsit s mellette lépkedett a hűséges 
cselédség fagyasztó némaságában, hogy meg 
ne zavarja a fejedelmi nő halálos álmát.

A fogoly szűz bilincsekbe verve kö­
vette a gyászmenelet. E perctől kezdve a 
bájos szarvasünő sorsa megváltozott. Eddig 
édes anyja oldala mellett szabadsága volt a 
rengeleg erdőben; végig nyargalta a bérce­
ket pajzán jókedvvel. Viharban, orkánban 
meghúzódott a királyi anya melengető teste 
mellett.

Verőfényes szép napokon kimerészke­
dett a buja füvei borított tisztásra, nagy 
óvatosan leszállt az erdő aljáig s a cso­
bogó hegyi patak kristály hullámaiban üdí­
tette föl magát. Legkisebb neszre is élesen 
figyelt s ha ellenség közeledett a rengeteg:, 
sürü lomjai közt: kétségbeejtő síró hangot 
adott; ilyenkor a karcsú test még jobban 
kiegyenesedett, fejét magasra emelte kis 
koronájával s robogva nyargalt anyja kö­

nyök kényszerítő ereje következté­
ben meggyőződését alá kellett ren­
delni egy felsőbb tényező akaratának.

Nem tudjuk benne lesz-e a 
legfelsőbb kéziratban a »saját 
kére! m é r e« történt »felmentés,« 
de az bizonyos, hogy Khuen-Héder- 
váry nem »saját kér elmér e« 
hagyta el azt a széket, melyért 
évtizedek óta sóvárgott, hanem 
azért, mert az arra illetékes ténye­
zők megértették vele, kogy az ő 
napja leáldozott. Neki ott már 
nincs mit keresnie. Le kell tennie 
az aktív politika teréről. Ide kül­
dötték, hogy békét teremtsen és a 
háborút növelte meg. A parlament 
szeplőtlensége ellen, aljas merény­
letet kísérlett meg. Ha nem is 
mint tettes, de mint bünszerző és 
bünpalástoló.

Hát nem természetes-e, hogy 
el kellett pusztulnia arról a hely­
ről, melyre méltatlanná vált. Áz 
az rosszul fejeztük ki magunkat : 
méltó nem volt arra a helyre soha. 
Hogy mégis beleültették : Bécs rö­
vidlátását bizonyítja. S ennek meg 
is adják az árát. A helyzet kulc a 
— bárki jöjjön is — az ellenzék 
kezében van. A »t ö b b s é g i akarat“ 
puszta agyrém immár, mert a par­
lamenti többség nem fejezi ki a 
nemzet többségének akaratát. Az al- 
kotmáeyos aera óta, a nemzet soha 
sem támogatta oly mértékben az 
ellenzék küzdelmét, mint most. Mit 
bizonyít ez ? Nem-e azt. hogy a par­
lamenti többség szuverén hatalmát 
nem erősiti többé, a nemzet együtt­
érzésének éltető forrása ? Ezért bu­
kott el Széli Kálmán is, mert a 
nemzeti érzés szilárd, megingatha­
tatlan talaját rúgta ki lábai alól. 
S azért bukott el most utána alig 
hat héttel a horvát bán, mert ő 
meg, a Széli Kálmán által elfog­
lalt ingatag talajról, halálugrást 
kockáztatott meg arra a területre, 
amelyen már- nemcsak a nemzet­
ellenes, hanem a nemzetrontó és a 
nemzetet megbecstelenítő törekvé­
sek találkoztak. Ez az ugrás tény­
leg halálos volt. Mi lett volna be­
lőlünk, ha sikerül a pokoli terv: 
thegrontani ezt a nemzetet; meg- 
becsteleniteni a törvényhozás tag­
jait és a legaljasabb korrupció fer- 

zelébe, hogy aztán vele együtt meneküljön 
az ellenség látó köréből.

Most már mindennek vége ! Szabad 
ugyan most is az erdő sűrűjében járni, de 
mit ért az neki, ha mindenütt, körös-körül 
a merre járt, sodrony hálózatba ütötte bele, 
homlokát ! Ugyanaz a világ, az életmód is 
ugyanaz, a mi eddig, — csak kisebb körré 
szorítva.

Lassanként királyi anyját elfeledte ! 
Talán nem oly gyorsan, mint ahogy az 
emberek szokták ! Nőtt, fejlődött, mint a 
legszebb leány, idomai megleltek, nagy 
okos szemeit hosszú sötét pillák árnyékol­
ták be, homloka nyíltabb lett, s kis koro­
náját fejedelmi büszkeséggel viselte. Néha- 
néha megállóit az erdő egyik tisztásán, s 
vágyó szemekkel nézett a hótakart távoli 
bérezek felé. Ilyenkor, mint egy álom, úgy 
vonult el szeme előtt a mult. Ismerősnek 
tetszett a bérc, mintha ott ő már járt 
volna ! Biztosan tudja, hogy valakivel tár­
saságban bebolyongta a szikiabérceket. 
Emlékszik egy szép piros virágra, melyet 
le akart tépni, de társa óva intette hogy ne 
nyúljon hozzá, mert, az halálos mérget rejt 
gyüszüjében. Gondolkodik. Ki volt az ő 
társa ? Mit tudja már ! Elfeledte a meleg­
szívű királyi anyát, ki egy napon mellette 
elvérzelt ! De emlékszik másokra I Daliás 
királyfiak hatalmasan fejlődő szép kormá­
val homlokukon, karosnak mint a nádszál, 
nagy dióbarna beszédes szemekkel. Igen ! 
Emlékszik jól, hogy ama bérctetőn ilyenek­
kel már találkozott ! Néz, néz hosszasan 
ama táj felé: s ifjú szivét valami sóvárgás 
fogja el ; egy kimondhatatlan érzés, a sza­
badság utáni vágy !

Egy forró könyesepp szökik szemébe, 
ott reszket az, mint a harmat a fűszálon, 
egy ideig, aztán végig fut arcán s lehull a 
földre.

Összerezzen. Büszkén fölemeli fejét s 
sebes rohanással tova iramodik a vágáson 
keresztül. A fejedelmi sarj a fogságban is 
megtartja büszkeségét !

Megy, megy föltartóztatlanul ; egyedül 
az övé az egész bekerített erdő ; senki, 
semmi útját nem állja, csak az erdőszélen 
az a sodronyháló. Oh, ha áttörhetné 1 

tőjébe fullasztani minden nemzeti 
törekvést.

Hát ezen is túlestünk immár. 
A nehéz és kemény próbát kiállot- 
tuk. Az ellenség megfutott a harc­
térről. Még csak egy rövid küzde­
lem és nemzeti ügyünk egy hatal­
mas lépéssel jutott előbbre. Ki be­
szél most még többségi akaratról ? 
Senki. Elmállott, tóétfoszlott az, 
mint a pára. Szappanbuborék volt, 
kipattant, szétpukkant, mert meg­
érintette a nemzeti ellentállás friss, 
üde levegője. S mi közelebb va­
gyunk a nagy célhoz : a magyar 
nemzeti állam alapkőletételéhez 
most, mint valaha. S nem szabad 
megfeledkeznünk arról, hogy ez nem 
többségi akarattal, hanem éppen a 
többségi akarat ellenében jutott ér­
vényre. Hogy mekkora lesz a dia­
dal bére a nemzet javára: nehány 
nap és az ellenzék be fog számolni 
azzal is hűségesen — mint igaz 
sáfárokhoz illik — a nemzetnek.

= A bűn készülete. Szeretnék 
tudni, hogy érzi magát a temesvári szabad- 
elvüpárt. Az a hatalmas tömeg, mely va­
kon rohant az urnához és sietett bizalmá­
val kitüntetni az uj urat, a bánt, ki kép­
viselője is lett a „becses” területnek. Per­
sze, Temesvár nem igy gondolta a világ 
folyását. Azt hitte, hogy Khuen-Héderváry 
gróf sokáig ül majd a hatalom polcán s 
igy jó dolguk lesz a párt vezetőinek, kik 
oly lelkesedéssel futottak virágot és man­
dátumot szórni a bán elé. Nem úgy re­
mélték, hogy alig három hét után oly szé­
gyenletes és csúfos bukása lesz az ő kis 
hősüknek. Nem úgy álmodoztak ők, a ked­
ves számító temesváriak. S most, szeretnők 
tudni, hogy érzik i agu.' aj ? Mihez is fog­
nak Khuennel? hogy adják ki szegénynek 
az útját? S hogy fogatják be magukat, az 
uj nagyság igásszekerébe Î....

A nemzeti engedmények.
— Budapesti munkatársunktól. — 

Budapest, aug. 10.
Gróf Khuen-Héderváry rövid és dics­

telen miniszterelnöki pályája véget ért; le­
mondását immár hivatalosan be is jelen­
tette a Háznak. Miniszterelnökségének, me­
lyet a Ház tulajdonképen még tudomásul 
sem vett, egyetlen kézzelfogható eredmé­
nye, hogy közel két hónap haszontalanul

Ha keresztül szakíthatná, hogy tovább 
mehessen I

Mert hiszen a rengetegnek a hálón 
túl még folytatása van ; fői, föl egészen a 
bárc tetejéig, sőt még azon túl is, a bérc 
túlsó oldalán ; tudja biztosan, hogy ott is 
százados fák merednek az égre, ott is járt 
járt valakivel I Ismét elcsügged ; busán le­
hajtja fejét, most teheti, hisz nem tudja 
senki !

Csöndes, szomorú léptekkel tér vissza 
oda, honnan kiindult. Lejön egészen a 
kastély parkjáig, hová szabad bemenete 
van. Vájjon lépjen-e?

Még most fél az emberektől, a zajtól; 
fiatal szive megremeg egy gyermek látására 
is. Lassanként azonban hozzá szokik. Be­
járja a parkot, a virágos táblák illatát 
magába szívja, onnan lekerül a nagy tóig, 
megáll a parton, s a hatalmas tiszta tü­
körben megnézi magát.

0, női hiúság !
A tó nyugodt, sima tükrében meg­

látja szűzi alakját; kecses hajlongásokat 
visz véghez, mintha kacérkodna másával. 
A nap millió aranyos sugarat lövel a 
fenyőkön keresztül reá s vöröses-barna 
szőrén játszadozva csillog a verőfény. Ke­
reken megy a tó parton. Ámor fehér már­
vány szobrától kissé visszarezdül, de aztán 
bátrabban megközelíti, s kéjes vágygyal 
dörzsöli arcát Ámorhoz. Bizsereg a vére, 
mintha a márvány szoborból szerelmi 
szikra pattant volna ki s igy átjárná 
ötét is.

De nini ! Itt van a kastély I A fehér 
falak, a zöld redőnyök biztatólag integet­
nek felé I Közeledik. Hiszen nem bántja 
senki ! Ah, de ma csak eddig megy, holnap 
már közelebb merészkedik, egészen az üveg 
folyosóig, hol egy bájys fiatal leány fehér 
kezéből kalácsot kap. Oly vakító fehér 
mindkettő, hogy nem is tudja megkülön­
böztetni : melyik a kéz, melyik a kalács? 
0, hiszen ez boldogság ! Gyöngéd női kezek 
simogatják arcát, puha, gömbölyű karok 
átölelik nyakát, s még egy édes, forró 
csókot is kap, arcára ; egy csókot, mit 
megirigyelhet tőle az egész világ. Oly piros, 
üde, illatos ajkai vannak a fiatal leánynak, 

telt el; ez az idő jóformán kiesett a nem­
zet életéből és nem eredményezett egy 
mákszemnyi előnyt sem az országnak, sem 
senki másnak.

Nem hisszük, hogy a történelem ezt 
a miniszterelnökséget egyáltalában feljegy­
zésre méltónak fogja-e Ítélni; de ha igen, 
úgy ez a rövid fejezet nagyon piszkos lap 
lesz a magyar történelem könyvében. Ez a 
hirtelen jött és még gyorsabban ment kor­
mány annyi szemetel vetett fel, hogy igen 
hosszú idő kell majd a tisztításra. Sze­
rencse, hogy az élő, egészséges szervezet 
nem tűri az idegen kóranyagot és ezt az 
élet minden erejével magával kilöki.

Vigasztaló tudat, hogy a magyar nem­
zet szervezete még oly egészséges és erős, 
hogy aránylag rövid idő alatt megszabadí­
totta magát ettől a kormánytól és megmu­
tatta, hogy sem erőszak, sem erkölcsi meg­
rontás nem képesek rákényszeríteni olyan 
kormányt, melynek magában a nemzetben 
gyökere nincsen és a melynek más táma­
sza nincs, mint az u. n. felsőbb bizalom 
külső nyilvánításai.

A válság lefolyása egészen olyan, mint 
ezt előre jeleztük: huza-vona. Szerdán már 
befejezett tény volt a kabinet lemondása és 
nemcsak a mull hét telt el, de még jófor­
mán ez a hét is le fog telni, mig az uj 
kormány elfoglalhatja helyét. így van ez, 
most a korona még nincsen tisztába azzal, 
hogy mit adhat az uj kormány útjára és 
addig, mig a dolognak ezt a részét nem 
rendezi, a személy kérdésével nem is törődik.

Ma tehát úgy áll a dolog, hogy nem 
volna más engedmény, mint a magyar 
tisztek hazahelyezése, a magyar nyelv ta­
nítása a magyar katonai iskolákban és a 
magyar nyelv behozatala a katonai büntető 
eljárásba ; de még ez a tervezet sem ment 
keresztül a katonai körök bírálatán és 
máris hallani, hogy a nyelv tanításának 
kérdését is a katonai körök csak fokozato­
san behozhatónak mondják. Maradna mind­
össze két engedmény, melyet jó lélekkel 
annak sem lehet mondani, mert a tisztek 
hazahelyezését a király már 35 évvel ez­
előtt elrendelte és a büntető eljárás magya­
rosítása abszolút nem gyakorol befolyást a 
magyar hadsereg szellemére.

A magyar zászló és címer, az eskü a 
magyar alkotmányra és a magyar vezény­
leti nyelv továbbra is nyílt kérdések ma­
radnak ős talán az első kivételével — 
melyet talán most még ki lehet szorítani — 
valami általános, határidőhöz nem kötött 
ígéretekben fognak elveszni.

minők csak egy szűznek lehet ek. S az az 
illat, mely ezen angyali lényből kisurgázik, 
egészen megkábitja ; olyan az, mint a 
frissen fejt tejnek illata, csiklandozza orrát, 
s még félve ugyan, de már lassanként édes 
vágyó epedéssel nyugtatja fejét a szűz ölébe.

Meg van hódítva tökéletesen l A szarvas 
ünő megszelídült. Most már naponta bát­
rabb. Fölmegy a lépcsőkön, bejár a pom­
pás keleti szőnyegekkel borított termekbe 
is, fölkeresi a fiatal bájos úrnőt, ki neki 
mostantól kezdve játszótársa, barátnője. Az 
is épen olyan ártatlan még, mint ől A szü­
zesség harmata még rajta van; teste, lelke 
érintetlen.

Aranyos szálakkal kivarrt piros nyak­
kendőt köt az úrnő pajtása nyakára; kis 
ezüst csengettyű csilingel azon. Hadd hallja 
meg már messziről, ha közeledik. Nem is 
igen megy az erdőbe, nem ízlik már neki 
a sötét zöld lombsátor, jobb itt a kastély 
körül, vagy bent a nyitott szobákban, hol 
épen olyan korlátlanul uralkodik, mint a 
rengetegben. Addig járja a szobákat, mig 
föltalálja az úrnőt s akkor aztán édes du- 
ruzsolással hint egy csókot a kis kezekre. 
Hiába is bocsátanak ki a végtelen renge 
tigbe, már el nem menne többé ! A sutto­
gó erdő, a csobogó patak, a buja fű, a ha­
vas bércek, az édes-édes szabadság nem 
vonzzák őt többé! Pedig most már szabad 
az ut! A sodronyháló ki van nyitva.

Néha elszalad odáig s ki is megy a 
nyitott területre, sőt elnyargal a bércek al­
jáig, hallgatózik, figyel, mint zug az erdő, 
mint zsong a patak; aztán, ha egv leguruló 
szikladarab rohan el mellette, ijedten föl- 
ugrik s egyenes irányban menekül a kas­
tély felé, az ő bájos úrnőjéhez, ki cukor­
ral kezében várja a lápcsők alján a királyi 
csemetét.

De imel egyszer csak nyugtalan leszl 
Valamit álmodott, nem tudja mit, csak azt 
érzi, hogy vére bizsereg, feje kábult, szive 
hangosan ver, szeme előtt különös, bántó 
fénysugarak csillannak meg.

Valami belső tűz hevíti szivét. Úrnő­
jének gyöngéd simogatásai, hízelgései nem 
elégítik ki; a cukortól elfordul, sőt még az 
ölelő karokból is durván kibontakozik, Egy-

Nagyon népszerű és nagyon meg 
bizható egyénnek kell lennie az uj minisz­
terelnöknek, hogy ily könnyű podgyászszal 
induljon el az ügyek vezetésének nehéz út­
jára. Megnehezíti az utat, hogy legfelsőbb 
helyről még azt az utasítást is fogja kapni, 
hogy augusztus hó végén okvetlen ujon- 
cozni kell. Miután a törvénytelenséget és 
erőszakot kizárták a jövő kormány politi­
kájából, csak békés megegyezéssel lehet 
ilyen gyorsan kibontakozni a mostani 
helyzetből.

Nem mondjuk, hogy ez lehetetlen, a 
függetlenségi párt, mely változatlanul kezé­
ben tarja a helyzet megalkotását nem fogja 
a megegyezés útját állani, ha olyan férfiút 
fognak a kabinet élére állítani, akinek sze­
mélyes tisztességében, jóhiszeműségében és 
hazafiságában megbízik.

A korona bölcseségétől függ, hogy 
meg is találja a megfelelő férfiút; szeren­
csére vannak még ilyen férfiak és igy leg­
alább megvan a lehetőség, hogy a mostani 
áldatlan viszonyoknak valahára végük sza­
kadjon.

A Kossuth-párt a mai napot legszebb 
ünnepnapjai közé számíthatja. Érdemessé 
tette magát az egész nemzet hálájára, hogy 
olyan ellenszenves kormányt, minő ebben 
az országban még soha, más országokban 
is alig volt még, egyszerűen elsepert a he­
lyéről.

A válság tartama.
Már előzőleg megírtuk, hogy a válság 

még egész héten át eltarthat. A mi már 
most a tényleges határnapokat illeti, a ki­
rály szerdán Ischlböl Bécsbe megy és a 
felhívandó magyar politikusokat ott fogja 
meghallgatni; ő Felsége csak szerdán este 
érkezik Bécsbe és csütörtökön fogja meg­
hallgatni a meghívott államférfiakat. Ha 
feltesszük, hogy a meghívottak között ott 
lesz a jövő miniszterelnök is, úgy ez pén­
teken kaphatja csak a megbízást a kabinet- 
alakításra. Mondjuk, hogy a dezignált elnök 
szombaton már meg tudja alakítani kabi­
netjét és vasárnap már a kinevezés is meg­
történik, akkor is csak legkorábban mához 
egy hétre mutatkozhatik be az uj kabinet a 
Házban, a mi még nem jelenti a válság 
végét, mert még az ellenzékkel is meg kell 
egyezni. Ha megfelelő ember lesz az uj mi­
niszterelnök és elfogadható engedményeket 
is hoz, a válság a legjobb esetben a jövő 
hét végén érhet teljes véget és megindulhat 
a rendes parlamenti munka.

Meghívások.
Eddigelé egyetlen magyar politikus 

két nap még bejár a szobákba, de nem leli 
helyét, szemei lázas tűzben égnek, illetlen 
mozdulatokkal támadni akar, majd egyet 
gongol s leszalad a tóhoz s megáll a 
parton.

Belenéz a tükörbe. Nézi, nézi magát 
hosszasan, kacéron illegeti karcsú lábait, 
mintha kérdené a nagy víztükörtől: szép 
vagyok ugy-e ? hódító vagyok ugy-e? Visz- 
szatekint a kastély felé, mintha onnan várna 
valamit. De csönd van, senki nem jár a 
kavicsos utón. Vár, vár pár pillanatig, az­
tán keményen megrázza magát, magasra 
fölveti fejét, s őrült gyorsasággal neki vág 
a rengetegnek. Űzi, hajija valami a fejedelmi 
szüzet, de nem tudja mii Elérkezik a bérc 
aljáig, liheg a fáradtságtól, de nem pihen 
le, forró vére nem engedi.

Különös hangokat ad; csábos, édes- 
bűvös hangokat. Ó ha meghallaná valaki 
itt a rengetegben.

A fák suttognak neki valamit, csodás, 
soha nem hallott bájos szavakat, s erre 
szűzi teste remegni kezd....

Szegény úrnő! Busan jár a kastély 
szobáiban, a parkban, az erdőben, a tó 
körül. Keresi mindenütt a kedvenc barát­
nőt, de nem találja sehol. Elment, eltávo­
zott örökre.

Talán mégis jobban szerette a sza­
badságot.

Napok múlnak, a szép leány könyei 
hullnak; vigasztalhatatlanul. Zokogva hajtja 
fejét vánkosára s róla álmodik, a hűtlen 
barátnőről örökké.

Egyszer aztán, mikor újra csüggedten 
tér vissza a hosszas keresésből s belép a 
kastély nagy termébe, halott-halvány lesz, 
majd pirosság önti el arcát s reszketve áll 
meg a küszöbön. A fejedelmi szűz ott 
fekszik a drága puha szőnyegen, fáradtan, 
lihegve s mellette egy hatalmas koronája 
királyi szarvas áll szerelmes sóvárgással; 
s a mint meglátja a belépő úrnőt, büszkén 
fölemeli fejét s mintegy védőleg áll királyi 
menyasszonya mellé, okos szemei mintha 
mondanák:

— Ne lépd át a uászi szoba küszöbét ! 
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nem kapott meghívást legfelsőbb kihallga­
tásra. A politikai körök csak találgatják, 
hogy kik volnának a meghívandók. Kom­
binálják a következőket: gróf Apponyi Al­
bert, gróf Csáky Albin, gróf Andrássy Gyu­
la, gróf Szápáry Gyula, Széli Kálmán, Lu­
kács László és Wekerle Sándor. A mi ér­
tesülésünk szerint Wekerlét előleges tanács­
adásra nem fogják meghívni; rá csak akkor 
kerül a sor, ha ö Felsége a többiek meg­
hallgatása után elhatározta, hogy őt bízta 
meg a kabinet alakításával. Széli Kálmán 
meghívása sem áll előtérben. Azt mondják 
ugyan, hogy Széli már visszavágynék az 
elhagyott miniszterség felé, de nem tudjuk 
elhinni, hogy most hirtelen ő akár a koro­
nának, akár a pártoknak újból kellene. Sze­
rintünk a király csak Apponyit, Lukácsot, 
Csákyt, Szapáryt és legfeljebb Andrássyt 
fogja meghallgatni; utóbbit is kétségesnek 
tartjuk, miután a múltkor sem hallgatták 
meg. Mondják, hogy legutóbbi magatartása 
megjavította helyzetét és hogy ezért 
most ki fogják kérni tanácsát. Ischlből 
azt jelentik, hogy jó helyről vett értesülé­
sek szerint a kihallgatások nem fogják ko­
molyan befolyásolni a helyzetet; a király 
állítólag Lukács és Apponyi között ingado­
zik és szerdáig egytk, vagy másik irányban 
határozni fog, úgy, hogy a kihallgatások 
megindultakor már tisztában lesz a megbí­
zás kérdésében. Ez valószínűnek látszik, de 
azért a kihallgatások ezúttal mégis befolyás­
sal lesznek, mert például Apponyi megbí­
zatása nagyon is függ az audenciától, mert 
biztos tudomásunk szerint Apponyi csak 
úgy vállalja az elnökséget, ha az adandó 
felhatalmazás alapján biztosan megteremt­
heti a békét; máskép n nem. A kihallgatá­
sok során 6 felsége azt is megfogja tudni, 
hogy Lukács kinevezése csak újabb halasz­
tást és bonyodalmat jelentene és igy meg- 
eshetik, hogy a király előleges elhatározása 
dacára más embert kell megbíznia.

III. Rákóczi Ferenc.
Ischlben és Bécsben gróf Apponyi 

Albérlet elkeresztelték »Ragoczy»-nak. — 
Apponyi elment Kossuth sírjához és elment 
Kassára a nagy és dicső Rákóczi szelle­
mének hódolni ; sőt kimondta, hogy Rákóczi 
hamvait haza kell hozni és a fejedelmet 
diffamáló törvényt el kell törülni. Ez épen 
elég arra, hogy Ausztriában a III. Rákóczi 
Ferenc névvel tiszteljék meg, amit a „Vater- 
land‘ már nyomtatásban is megcselekedett. 
Ezzel persze elérték azt, hogy Magyarorszá­
gon Apponyi miniszterségére sokkal inkább 
gondolnak, mint valaha. Igaz, hogy a király 
a „Ragócziakat” nem látja szívesen, de 
annak idején Tisza Kálmán is »Ragóczi« 
volt, de a helyzet rákényszeritette Bécset, 
hogy mégis elfogadja. A jelen helyzetben is 
igy fordulhat a dolog, de azt nem szeret- 
nők, ha a legújabb ->Ragóczy< bármi te­
kintetben Tisza nyomdokaiba lépne. Ha 
megbízzák, akkor maradjon is »Ragóczi« és 
ne változzék annyira meg, mint Tisza Kál­
mán változott, mikor polcra jutott.

Lukács, Wekerle, Apponyi.
Az utóbbi napokban az a nézet ural­

kodott általában politikai körökben, hogy 
Lukács László, jelenlegi pénzügyminiszter 
lesz az uj kormány elnöke. Lukács László 
ugyanis — mint a reggeli lapok írják — 
Ischlbe utazott a cukor-kérdés ügyében. 
Lukács László ugyancsak a reggeli lapok 
híre szerint, csütörtökig marad Ischlben. 
Minthogy azonban nem tehető föl, hogy 
Lukács László négy napon át pusztán a 
cukor-kérdés ügyében fog tárgyalni a ki­
rályijai, a pénzügyminiszter ischli tartóz­
kodásához, azt a kombinációt fűzik, hogy 
ö van deszignálva miniszterelnöknek. Ma 
azonban nem tudni, hogy mikép, milyen 
indiciumok alapján, inkább csak ellenzéki 
körökben beszélnek Lukács László jelölt­
ségéről. Kormánypárti körökben ellenben 
mindnagyobb pozitívummal beszélnek egy 
Wekerle—Apponyi kabinetről, két verzió 
szerint. Az egyik az, hogy Wekerle lesz a 
kormányelnök és Apponyi belép, mint bel­
ügyminiszter a kabinetbe; a másik az, hogy 
Apponyi lesz a miniszterelnök és Wekerle 
lép be a kabinetbe. Az előbbi verzió erő­
sebben tartja magát, de természetesen bi­
zonyos ténynek nem vehető. Az érdekesség 
a dologban — ismételjük — az, hogy Lu­
kács jelöltségéről csak ellenzéki körökben 
beszélnek még, mig kormány párti körök 
kizártnak tartják Lukács jelöltségét.

A király Budapestre jön.
A kormány, mint a miniszterelnök be 

is jelentette, okulva a muh kormányválság 
elintézéséből és annak módjából, táviratilag 
azzal a kéréssel fordult a királyhoz, hngy a 
mostani kormányválságot az uralkodó Ma­
gyarországon intézze el. Hir szerint a kor­
mány három ízben intézett távirati kérést 
a királyhoz erre vonatkozólag, jelezvén, 
hogy már a legutóbbi kormányválság alatt 
is nagy recensust keltett, hogy a király 
Bécsben fogadta a magyar államférfiakat és 
Ott intézte el az egész válságot. Ennek foly­

tán a király elhatározta, hogy megszakítja 
ischli nyaralását és csütörtökön Gödöllőre 
érkezik. A királyi kabinetiroda már meg­
kapta az erre vonatkozó távirati értesítést. 
A félhivatalos „Búd. Tud.“ e híreket az 
alábbi kommünikében erősiti meg :

«•Mint értesülünk ő felsége a király 
e hét végén Gödöllőre érkezik, ahol a 
magyar kormányválság végeztéig fog 
maradni. A megbivandó parlamenti 
vezérférfiakat azonban ő felsége valószí­
nűleg a budai királyi várpalotában fogja 
fogadni.»

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

Budapest, aug. 10.

A Khuen-Héderváry kormány 
temetése.

Temetésre harangozzák ismét össze a 
képviselőházat. Vidám temetésre. Temetik a 
gróf Khuen-Héderváry Károly rövid 
életű kormányát. Sokan jöttek el a teme­
tésre, kormánypártiak, ellenzékiek vegyesen. 
De mindannyiukban egy az érzés, csak mig 
a kormánypártiak titkolják, az ellenzék 
nyíltan mutatja örömét, mert olyan az el­
lenzéknek ez a diadala, a melyen a legyő­
zőitek sem tudnak bánkódni.

A Khuen-Héderváry kormány tagjait 
már senki sem keresi a folyosón, ott már 
a reménybeli uj csillagok körül gyűrűzik 
z udvarlók csoportja. Gróf Apponyi Al­

bert házelnököt az ellenzék fogja körül, 
ragyogó az arca mindenkinek. Nagy a 
nyüzsgés a folyosón, a ki csak hazajöhetett 
Budapestre, minden képviselő itt van. A 
karzat szintén zsúfolásig megtelt. Az első 
emelet páholysorait előkelő hölgyközönség 
lepi el, az is a közeli nyaralóhelyekről jött 
be a mai gyönyörteljes aktusra.

Háromnegyedtizenegyre jár, a mikor 
gróf Apponyi Albert felvonul az elnöki 
emelvényre, zsongva, zsibongva özönlenek 
be a honatyák Megtelnek hirtelenében az 
összes padsorok. Egyenkint jönnek be a 
miniszterek és nem együttesen. Csak gróf 
Khuen-Héderváry késik Tomasics elsőnek 
jön be s helyet foglal miniszteri székében, 
pedig ő már napokkal ezelőtt mondott le. 
Egészen magában, csendesen, észrevétlenül 
jön be végül Khuen-Héderváry foglal helyet 
és diskurál a mellette ülő Lukács László­
val, közötte Csávossy Béla háznagy helyez­
kedik el.

A vizsgáló-bizottság jelentése.
Háromnegyed tizenegykor beleszól az 

Apponyi csengő hangja a zajba :
— Az ülést megnyitom.
Felolvassák a jegyzőkönyvet és aztán 

Apponyi maga tesz jelentést a parlamenti 
vizsgálo-bizottság működéséről a bizottság 
előadójának szóbeli értesítése alapján. A 
bizottság — úgymond — befejezte műkö­
dését, előadóját is megválasztotta, de ez 
a jelentéssel még nem készülhetett el. 
Mihelyt elkészül a jelentés, azt az elnök­
nek befogják adni s ő a körülményekhez 
képest fog intézkedni az ülés egybehivása 
dolgában, hogy a jelentés előterjeszthető 
legyen, amennyiben egyéb körülmények 
nem jönnek közbe. (Helyeslés.)

Apponyi elnök ezután beterjeszti a 
jelentések egész sorozatát s felolvastalja 
az eddig felelet nélkül maradt interpellációk 
jegyzékét.

Tomasics összeférhetetlensége.
Apponyi elnök bemutatja ezután az 

összeférhetetlensági bizottság jelentését a 
Kubik Béla képviselő által Tomasics 
horvát miniszter ellen bejelentett össze 
férhetetlenségi esetről. A bizottság tudva- 
Lvően megállapította az összeférhetetlensé 
get, mert Tomasics Miklósnak le kellett 
volna mondani, amikor miniszterré kine­
vezték, ép ezért az Ítélet igy szól, hogy 
Tomasics vagy a miniszterségről vagy a 
képviselői mandátumról mondjon le. An­
drássy Gyula jegyző olvassa fel az össze­
férhetetlenségi bizottságnak erről szóló je­
lentését a megokolással együtt. Eszerint 
rosszhiszeműség nem terheli Tomasicsot, 
mert csak rosszul értelmezte a törvényt.

Szöts Pál jegyző pedig felolvassa 
Heinz Hugónak, a bizotlság előadójának 
véleményét, mely nem lát összeférhetetlen­
séget ez esetben, mivel Tomasics a horvát 
országgyűlés kebeléből van a magyar or­
szággyűlésbe kiküldve.

Apponyi elnök: A bejelentés fölött 
vitának s határozatnak nincs helye, ez egy­
szerűen tudomásul vétetik. Az elnök beje­
lenti ezután, hogy augusztus 18-án lesz a 
király születésnapja s tekintettel arra, hogy 
addig esetleg nem lesz ülés, most kér fel­
hatalmazást arra, hogy a Ház szerencseki- 
vánataít Ö felségének tolmácsolja.

— Éljen a király ! — zúgja feleletül 
az egész Ház az előterjesztésre.

Khuen-Héderváry búcsú­
szavai.

— A miniszterelnök is kíván szólam 
— jelenti most Apponyi. Nagy mozgás fut 
végig a Házon s hangtalan csöndben igy 
szól a miniszterelnök:

Gróf Khuen-Héderváry Károly: 
T. Házi Midőn magamat és minisztertár­
saimat a t. Házban bemutatni volt sze­
rencsém, jeleztem, hogy első feladatul 
a törvényen kívüli állapotból való kibon­
takozást tartom, ezért függesztettem fel a 
felemelt ujonclétszámról szóló javaslat 
tárgyalását ama reményben, hogy ezáltal 
a cél elérése lehetséges. E remény elő­
ször teljes sikert Ígért, később e remény 

leszállóit, majd egészen elenyészett. 
Miután pedig most a kormány misszióját 
nem teljesítheti, megbízását egyértelműen 
visszaadta Ö felségének és én a kormány 
lemondását szóbelileg tudattam, Ő fel­
sége pedig azt elfogadni méltózatott.

— Éljen a király! — kiáltja most 
a baloldal, a jobboldal ^csendben ül s 
gróf Khuen-Héderváry monoton hangon 
folytatja.

Khuen-Héderváry : A lemondás 
formaságának elintézését későbbre tartot­
ta fenn magának ő Felsége. Most már 
csak azt indítványozom, hogy a válság 
elintézéséig napolja el üléseit a t. Ház. 
(Helyeslés.) Egyúttal bejelentem, hogy ő 
Felsége a válság elintézése végett a leg­
közelebbi napokban Magyarországba jön.

Gyászos temetés.
Gróf Khuen-Héderváry Károly be­

fejezte mondókáját és — leül.
A baloldal lelkesen hangoztatja:
— Éljen a király!
így zug az éljen percekig, az egész 

jobboldalon azonban egy hang sem hallat­
szik és nem áll-fel senki a hívek közül, 
hogy a kormány ravatalánál búcsúztatót 
mondjon. Gróf Khuen-Héderváry Károly kí­
nosan mosolyog, a baloldal pedig mind lel­
kesebben kiáltja:

— Éljen a király !
Végre megszólal gróf Apponyi Al­

bert házelnök, de neki sincs egy búcsúzó 
szava sem chez a kormányhoz, — szárazon 
mindössze ennyit mond :

Gróf Apponyi Albert : Azt hiszem, 
kimondhatom, hogy a t. Ház elnapolja ülé­
seit az uj kormány kinevezéséig s tekintet 
nélkül arra, hogy a kiküldött parlamenti 
bizottság jelentése akkor lesz beterjesztve, 
mikor az uj kormány már ki lesz nevezve. 
Annak az ülésnek napirendje pedig az uj 
kormány bejelentése és a további teendők­
ről való intézkedés tesz. (Helyeslés.) Most 
pedig hitelesítjük a mai ülés jegyzőkönyvét.

Másfél perc alatt megvan a hitelesítés 
is. Néhányan odamennek a miniszterelnök­
höz és kezet szorítanak vele, úgy ahogy 
kondolációnál szokás, mások a többi mi­
nisztereknek kondoleálnak és aztán meg- 
könnyebült érzéssel, jókedvűen, vidáman 
oszlik szét a t. Ház.

Szerelmi botrány az éj­
szakában.

Kolozsvár, aug. 10.
Hajsza egy udvarló után.

Egy előkelő ismert nevű aradi iparos, 
ki csinos feleségét B.'csből hozta ezelőtt 16 
évvel, három hét előtt Karsbadba alázott 
üdülésre. Mig a férj a Sprudel vizét illa a 
cseh világfürdőn és szorgalmasan betartotta 
a korát, az asszony idehaza —■ unatkozott. 
Jobban mondva: nem utazott. A molett 
termetű, aranyszőke asszony, ki férje karján 
sokszor volt látható a korzón, a színház­
ban, a mulatságokon, férje távollétében az 
üzletvezető karjaiban keresett vigasztalást. 
Fürdőző főnökét az üzletvezető helyettesi 
telte, az üzleten kívül is. Mondják ugyan, 
bogy nem ui a viszony, mely fennállott a 
szőke asszony és az üzletvezető között, de 
a férj csak most tudta meg, a mig odajárt 
Karlsbadban. Valami jó barátja, — vagy az 
asszonynak egy jó barátnője — írhatta 
meg. A kúrát rögtön abbahagyta és irt az 
asszonynak egy anzixkártyáf, hogy vasárnap 
este érkezik haza Aradra.

A férj azonban már szombaton este 
7 órakor haza érkezett Aradra a gyorsvo­
nattal, hogy meggyőződést szerezzen a do­
logról. Szerzett is. Éjjel 11 óra tájban maga 
mellé vette három bizalmas jóbarátjál és a 
bátyját s elmentek velük haza, a Weitzer 
János-útcai földszintes házhoz. A csönge­
tésre a házmester kaput nyitott, mire a férj 
és két kísérője bementek a házba, kelten 
pedig az utcán maradtak. Kopog a lakás 
ajtajában — semmi hang. Még egys er ko­
pog, majd dörömbölni kezd, mire izgatott 
suttogás és járás-kelés hangzik belülről, az 
ajtó azonban még mindig nem nyílik meg. 
Végre erélyes követelés után, megszólal be­
lülről az asszony hangja, éjjeli pongyolában 
ajtót nyit férjének, — de ugyanakkor fel­
pattan az utcai szoba ablakzsaluja és kiug­
rik rajta — az üzletvezető.

A história, mely nézőpublikummal 
csalla teli az utcát, csak most kezdődött. A 
férj magából kikelve rohant a tétlenért asz- 
szonyra, de kísérői visszatartották a bán­
talmazástól. Rosszabbul járt a menekülő 
Don Juan. Igen hiányosan volt öltözve, 
nyakkendő nélkül és mezítláb, a cipőjét 
kezében tartva, ugrott ki az ablakon — 
a férj két jóbarátjának karjaiba. — Az 
egyik vállon ragadta a menekülő ifjút s 
a mint ez kirántotta magát a jó barát 
kezében maradt a kabátja, cipőjét elejtette, 
kalapja leesett s aztán ingujban, hajadon­
fővel rohant végig a Weitzer-János-utcán. 
Ijedtében kiáltozni kezdett, az üldözök is 
kiáltozva követték s a járókelők azt hitték, 
hogy rablót üldöznek. így ment ez a hajsza 
végig az utcán egész a Fehér-Kereszt Szál­
lóig, ahol a menekülő ifjú beszaladt a por­
táshoz, oltalmat kérve. Az üldözők ekkor 
visszatértek a Weitzer János-utcába, a 
rendőrök pedig — miután megtudták miről 
van szó, — kiszabadították a menekülőt az 
összegyűlt tömegből és haza kisérték Hu­
nyady-utcai lakására.

S éjfélkor újra kinyílott s Weitzer 
János-ulcai ház kapuja. Egy elegáns asz- 
szony jött ki a házból, fekete selyemruhát 
viselt és divatos rövid paletot-t. Szobaleánya 
kisérte a szőke hajú asszonyt, ki éjfélkor, 
igy hagyta el örökre családi fészkét s egyik 
jóbarátnőjénél keresett éjjeli szállást, a 
Csiky Gergely utcában.

ÚJDONSÁGOK.
Szegény rezervista.

Kolozsvár, augusztus 11.
„Papp Sándor 31 éves honvéd, 

tegnap délután a lövészetről haza­
térő csapatban, napszurás folytán 
összeesett. A súlyos beteg rezervis- 
tát a mentők vették ápolás alá.“

Öreg rezervista már Papp Sándor. 
Harmincegyedik életévéi betöltölte már. S 
a ki látja a szegény toprongyos tartalé­
kosokat, az tudja, mit tesz az, ha egy 
olyan Papp Sándor-féle földmives legény­
nek harmincegy éves korában be kell 
még vonulnia, teljes fölszereléssel gya­
korlatoznia, járnia az ifjú lábnak való 
óriási utakat, cipelni a komisz borjút és 
a súlyos Manlichert, mely olyan mélyet 
vág a baka vállán, mintha bárddal ha­
sítottak volna rá. Bizony a 31 éves re­
zervista öreg legény. Nem úgy mint az 
urak, a kik ebben a korban válnak még 
csak férfiakká igazán s ha ilyenkor meg- 
házaodik, még mindig ifjú a férj. A sze­
gény paraszt ebben a korban átélte már 
az élet nehezebb részét. Kora gyereksé- 
géiöl nehéz munkában. Odahaza feleség 
és négy-öt vágyakozó ivadék. Az arcán 
már hatalmas és sok barázda hirdeti, 
hogy a szegény ember esztendei duplán 
számítanak e földön. A háta is roskatag 
immár, a lába se bírja a nagy strapát. 
Pedig valaha másként ment a katona­
sor. Százszor vállba emelni a puskát: 
gyerekség vala. De az idők nyomot hagy­
tak rajta, mig a katonaság ugyanaz ma­
radt. A puska ép olyan nehéz, a borjú 
ép úgy lesújt s a nap is ép úgy éget, 
miközben beparádéznak a lövészetről, be 
a kaszárnyába. S mig rájaordit hátul a 
szárnytisztes ur, hogy: Huzzd ki magad 
rongyos! addig ő baktat, baktat,... .érzi, 
hogy már nem megyen sokáig, egyszerre 
aztán szédülni kezd s mire valaki újra 
ráorditana, a napszurástól összeesik a 
szegény öreg rezervista... Papp Sándor 
összeesett, a csapat pedig haladt tovább. 
Egy társa magára vette az ő cakkum- 
pakkját is, őt pedig bevitték a mentők, 
álmélkodva, hogy hát aggastyánokkal is 
ugyanazt a kínos strapákat végeztetik, 
mint a 21—22 éves munkabíró deli le­
gényekkel ?

Ugyanazt. A katonaság gép, mely szí­
vesen összemorzsolja és napszurás elé 
viszi a lábatlankodókat, de tekinlettel 
lenni nem akar, nem is tud, neki 
mindegy: fojtó hőség, hűvös reggel, öreg 
legény, ifjú legény, a katonaság máris 
elfelejtő —■ Bileket. (— ó.)

— (Hálaadő istentisztelet.) Az uj 
pápa, X. Plus, megkoronáztatása alkalmá­
ból f. hó 13-án, csütörtökön d. e. 10 
órakor tar'ják meg a hálaadó istenti z'ele- 
tet a főtéri plébánia-templomban.

— (Gazdák figyelmébe.) Felhívjuk 
a gazdák és vállalkozók figyelmét arra az 
árverésre, mely vasárnap folyó hó 23 án 
délelőtt 10 órakor tartatik a helybeli tüzér­
ség irodájában (Zápolya-utca vagyis régi 
külfarkas-utca). A tüzérezred parancsnok­
sága el akarja adni a tüzérségi lovaktól 
származó trágyát, mire az ajánlatok e hó 
16-ig vasárnap nyújtandók be. Az árverés 
föltételei iránt a tüzérezred parancsnoksági 
irodájában bővebb felvilágosítás szerezhető.

— (Halálos szerencsétlenség.) 
Szerető férj és két kiskorú gyermek siratja 
Burján Árpádnál, Burján Árpád kolozs­
vári asztalosmester feleségét, ki súlyos sze­
rencsétlenség áldozata gyanánt hunyt el e 
hó 9-ikér. Burjánné kora reggel nekifogott 
a ruhaszáritásnak s maga vitte föl a pad­
lásra a fehérneműt. A garádicson lejövet 
megbotlott egyik lépcsőfokon és fejjel esett 
bele a garádics elölt álló forróvizes üstbe. 
A szerencsétlen asszony, ki mindössze negy­
venkilenc éves volt, nehéz égési seb 'két 
szenvedett és súlyos fájdalmaitól alig pár 
irai kínlódás ulán meg is váltotta a halál. 
Temetése holnap, szerdán lesz, Honvéd-utca 
148. számú saját házából.

— (Pongrác Lajos a Népszínház­
ban.) Szeptember hónapjában országra szóló 
cigányzenekar-hangverseny fogja hirdetni a 
Népszínház deszkáiról a kidől: nótafának, 
Dankó Pistának szomorúan dicső:éges em­
lékezetét. Az ország legnevesebb cigányban­
dái állnak össze majd, hogy versenyezzenek: 
ki huzza szebben, ki fájóbban és keserve­
sebben azokat a szivhezszóló, édes, bus nó­
tákat, melyeknek hallatára megrezzen a lel­
künk minden húrja és égő könnyekre vá­
gyunk.... Fényes és nagy este lesz az. A 
kiválasztott nagy cigányok között ott sze­
repel Pongrác Lajos is, a mi Lajink, a 
többi legelsők sorában s bizonyos, hogy 
dicsőséget hoz majd ránk is, a kidőlt nóta­
fára is.

— (A szegediek kolozsvári za­
rándoklata.) A szegedi polgároknak, a Má­
tyás király kolozsvári szobrához s az aradi 
vértanuk sírjához tervezett zarándoklata 
dolgában tegnap, hétfőn délután ülésük volt 
a szegedi ipartestület házában. A zarándok­
lat ügyében az az újság, hogy nem akadt 
annyi jelentkező, hogy a miniszter által en­
gedélyezett külön vonat összes költségei — 
4220 korona — megtérülnének. Ennek 
egyedül a rendelkezésre maradt idő rövid­
sége az oka. Az iveket alig tudták nagy- 
hirtelen körözni a polgárok között. Az 
előkészítő bizottság úgy akar segíteni a 
dolgon, hogy a minisztert arra kéri, engedje 
meg, hogy az a 150 szegedi vasutas is a 
külön vonaton utazhassák, aki Kolozsvárott 
ugyanezen időben az itteni vasúti daloskör 
zászlóavató ünnepélyén vesz részt : mert 

ezek úgyis ingyen utaznak s az államra 
nézve most már mindegy, melyik vasul 
hozza el őket Kolozsvárra. Ha a miniszter 
ezt megengedi, a zarándoklás augusztus 
16-án fog megtörténni. —- Ha nem, úgy 
szeptember elejére halasztják az utazást 
Akkorra talán összegyűl a szükséges 
aláírás.

— (Pr másháboru.) Most újból 
Czakó Peti járt nálunk azon közleményünk 
ügyében, melyet ő és Antal János kávéházi 
verekedéséről irtunk. Kérte, hogy konsta­
táljuk azt: nem lőtt Antal Jánosra, hanem 
csak megfélemlítésből a padlóra. Ily érte­
lemben tehát ismét helyreigazítjuk vasárnapi 
közleményünket és reméljük most már hir- 
lapilag el van intézve az ügy. Az igazságot 
majd úgy is kideríti ebben a primásháboru 
ban a megindított vizsgálat.

— (Táncmulatság Szamosfalván.) 
Huszonhét jókedvű egyetemi polgár a szamos- 
falvi uradalmi tisztviselőkkel karöltve e hó 
15-ikén szombaton, nagy-Boldo asszony 
napján, zártkörű táncmulatságot rendez 
Nagy Ferdinand fedett kerthelyiségében. A 
mulatság tisztajövedelmét a községi zászló­
alap javára fordítják.

— (A körmendi botrány ügye.) 
Az egész országban kínos szenzációt keltett 
néhány hónappal ezelőtt az a botrányos 
pör, amelyben a körmendi polgári leány­
iskola tanári karának egyik-másik tagját 
azzal vádolták meg, hogy a nevelésükre 
bízott leányokkal szemben erkölcstelen me­
rényleteit kövittek el. Az ügy nemcsak a 
közvéleményt és a büntető törvényszéket, 
hanem a közoktatásügyi minisztériumot, 
mint fegyelmi hatóságot is foglalkoztatta. 
Most érkezett le a miniszter döntése, amely 
a következő: Knaute Rezső, a körmendi 
polgári iskola igazgatója igazgatói állásától 
fegyelmileg elmozdittatik és mint polgári 
iskolai tanító i széniéi polgári iskolához 
helyeztetik át. Farkas Iván Zsigmond és a 
felesége szintén fegyelmi utón Hódmezővá­
sárhelyre helyeztetnek át.

— (Agyonlőtt milliomos.) Aradról 
jelentik: Újhelyi Lipót többszörös mil­
liomos, vásárhelyi lakost az aradmegyei 
Medgyesházán tegnap reggel Marik János 
kisbirtokos agyonlőtte. Marik tartozott 
Újhelyinek, aki fukarságáról általánosan is­
mert és aki öt adósságáért végrehajtani 
ikarta. Marik kérte Újhelyit, hogy eléged­
jék meg a búzával, de Újhelyi a kukorica 
lefoglalásával is fenyegette adósát. Erre 
Marik revolverrel nyakszirten lőtte Újhe­
lyit, aki az utcán összerogyott és meg­
halt. A tettes a csendőrségnél önként je­
lentkezett. Aradról a vizsgálóbiróság a telt 
színhelyére ment

— (Dienes Márton szökése.) falán 
egy-két nap, talán már nehány óra múlva 
azt a hirt kapjuk, hogy Dienes Márton Ame­
rika földjére lépett. Kísérőjét, Bolgár Lajos 
álhirlap rót és hirdetési ügynököt a rendőr­
ség letartóztatta, mert körözés lett ellene 
kiadva. Hogy került Bolgár Lajos Lon­
donba? Valószínű, hogy Dienes társaságá­
ban. Mert Dienes tudvalevőleg még Berlinben 
magához vette Bolgárt. Bolgár valószínűleg 
Londonba csalla Dienest, a ki látva itten, 
hogy szinte bajba kerülhet, megugrott és 
minden kétséget kizárólag az angol partokon 
szállt egy Amerikába induló hajóra. Bolgárt 
— mint Bécsből jelentik — néhány nap 
múlva fogják átadni az osztrák hatóságok­
nak. De akkor már késő lehet esetleg fon­
tos vallomása, miért is a budapesti rendőr­
ség táviratilag megkérte a londoni rendőr­
séget, hogy Bolgárt hallgassák ki azonnal 
Dienes Mártonra vonatkozólag, hogy hol 
lalálkt zott vele, meddig ment vele és hol 
vált el tőle. Erre a budapesti rendőrség 
távirati választ kért nagyon sürgősen.

— (Felesége után a halálba.) Szo­
morú esetről értesítenek bennünket Vár- 
sonkolyos biharmegyei községből. BJága 
Gergely ottani román tanító mintegy fél 
évvel ezelőtt nősült meg és viruló szép fe­
leségével a legnagyobb boldogságban éli. A 
mult hónap elején a fi ital asszonyka bete­
geskedni kezdett és bár bajt eleinte nem 
látszott komolynak, férje azonnal orvoshoz 
fordult. Ezelőtt tiz nappal egyszerre válsá­
gosra fordult állapota, mig végre a mult 
héten a szegény asszonykát szenvedéseitől 
megváltotta a halál. A kétségbeesett fiatal 
férj sehogysem tudta elviselni a nagy csa­
pást és ettől kezdve buskomorrá lett. Teg­
nap reggel szokása szerint korán kelt fel és 
első útja a temető volt, hova a tragikus 
nap óta rendesen kisétálgatott. Alig volt 
azonban néhány percig a sirkertben, mikor 
a fájdalom és kétségbeesés újra erőt vett 
rajta. Egy önfeledt pillanatban elővette a 
revolvert, a mit mindig magánál hordott és 
felesége sirhantja előtt szivén lőtte magát. 
A boldogtalan ember nyomban szörnyet 
halt. A faluból elősíetők már csak holt­
testére találtak. A községi elöljáróság érte­
sítette a nagyváradi ügyészséget is a szo­
morú esetről.

— (Rablótámadás.) A Torda-Ara- 
nyos megyében levő Gerend község határá­
ban négy egerbegyi lakos megtámadta és 
véresre verte Galambos Miklóst, ki Tordá- 
ról jött oda rokonai látogatására. A rablók 
minden pénzét és értékes holmiját elszed­
ték. A tetteseket elfogták és az eljárást 
ellenük megindították.

— (Germán záló magyar város.) 
A hazafiatlanságnak és az államnyelv meg­
sértésének rikító példánya került a napok­
ban az aradi bíróság elé. Egy magyar vá­
ros, a mely egy másik magyar várossal 
németül levelez. És hozzá nem is a zöld­
szász hírben álló városok egyike, hanem 
Krassó Szörény vármegye székhelye: Lugos. 
Az aradi községi bírósághoz a napokban 
Lúgosról az ottani községi bíróság­
tól megkeresés érkezett, végrehajtás fogana­
tosítása iránt. A megkeresés tiszta német 
blankettára van kiállítva, s elejétől végig 
németül szól. Még Szászváros és Brassó, a 
melyek pedig eléggé hetvenkednek a német 
nyelvvel, a mikor más törvényhatósághoz,
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térség bokrai közé. Egy munkás épen ott 
falatozott s látva a menekülőt, utána ira­
modott. A mint hozzáak rt nyúlni, a papa­
gály rárivalt:

— Mit akarsz ?
A munkás meghökkent, aztán ijedten 

kapta le a süvegét:
—• Bocsánat.... azt hittem, hogy az 

ur madár!
— (Fogadja őszinte részvétemet.) 

3. fővárosi hivatalnok, akinek sok elintézel 
en ügye és még több adóssága van, két 
héttel ezelőtt jegyet váltott egy erzsébet­
városi vagyonos kereskedő szép leányával, 
akinek S. ügyvédjelölt éveken át kurizált. 
Mikor az ügyvédjelölt megtudta, hogy a 
eány menyasszony lett, nyílt levelezőlapon 
irta neki:

— B. K. úrral történt eljegyzése al­
kalmából fogadja őszinte részvétemet!

B. erre becsületsértés címén bepöröl- 
te az ügyvédjelöltet, akit ma vont felelős­
ségre a büntető járásbíróság. A vádlott nem 
• agadta, hogy a levelezőlapot ö irta, azon­
ban azzal mentegetőzött, hogy a kisasz- 
szonyra nézve csakugyan szomorú dolog, 
hogy B. lett az ő vőlegénye, amit bizonyít­
hat is. A járásbíróság nem engedte meg a 
bizonyítást s az ügyvédjelöltet ennek da­
cára fölmentette, mert habár illetlenül járt 
el, mikor az eljegyzés alkalmából részvétét 
fejelte ki, de a becsületsértésnek ezt a mód­
ját sem a büntetőtörvéuykönyv, sem pedig 
íz eddig hozott kúriai döntvény nem ismeri. 
Magának a kifejezésnek kell sértőnek lenni 
és abba sértő szándékot belemagyarázni 
nem szabad.

— (Alapos lefözés.) Az uzsorások 
nagyon ravasz emberek : jól megfontolják, 
hogy kinek adnak százszoros kamatra köl­
csönt, mert ha elszmitják magukat, a bíróság 
segélyét nem igen vehetik igénybe. A leg- 
drhedtebb és legrosszabb uzsorást fosz­
lottak meg mostanában 6000 forinttól a 
következő módon :

Egy ismert nevű vidéki gentry, akinek 
körülbelül százezer forint értékű ingatlana 
túl van terhelve adóssággal, ez év április 
elején beállított az uzsoráshoz.

— Bácsikám, 6C00 forintra van szük­
ségem.

— Csa-ak ?
— No, ne mókázzék, öreg ; a pénz 

sürgősen kell. Számíthat 50 százalék kama­
tot. Aztán tudja, hogy pontos fizető vagyok.

— Csak volt, az én információm sze­
rint már két év ó'a fizetésképtelen. Aztán 
különben sem kölcsönözhetek, mert a mai 
pénzviszonyok olyan rosszak, hogy magam 
sem rendelkezem 6000 forinttal.

— Hátha egy jó kezesem volna ?
— Az már más. Itasson alá egy 

16.000 forintos váltót a bátyjával, aki 
nagybirtokos, többszörös háztulajdonos és 
föltétlenül h telképes.

Csakhogy ő nem Írja alá.
— Ha ön csakugyan pontos fizető, 

akkor nincs mitől tartania és igy aláírhatja 
ő helyette a váltót.

— Ebben igaza van — szólt a köny- 
nyeltnü gentry és a következő percben az 
uzsorás jelenlétében odaírta a 10 000 frtos 
váltóra a bátyja nevét is, azután a 6000 
forintot zsebrevágva, távozott.

Három hónappal később az uzsorás 
kei este föl a zsentryt:

— Uram, lejárt a váltó !
— Tudom.
— Nos, mi lesz a 10,000 forinttal ?
— Arra magam is kiváncsi vagyok, 

mert nekem nincsen egy megveszekedett 
krajcárom sem.

— Micsoda ? Tudja, kérem, hogy ön a 
szabadságával játszik ?

— Ön pedig tudja-e, hogy egy kiáll- 
hatatlan fráter? Nigyon lekötelezne, ha 
ezzel a váltóval együtt a föld alá sülyedne.

Az uzsorás dühösen távozott, miköz­
ben égre-földre eskü dözött, hogy addig nem 
nyugszik, inig goromba adósát váltóhamisí­
tásért fogházba nem juttatja. Még aznap 
prezentálta a váltót a zsentry bátyja előtt 
is, a ki megnézte a váltót, aztán nyugodtan 
mondta:

— Hja, erről a tízezer forintról 
van szó ?

Az uzsorás meglepődve kérdezte :
— Hogyan uram, ön ismeri ezt a 

váltót ?
— Már hogyne ismerném, mikor én 

hatalmaztam föl az öcsémet, hogy Írja alá 
aztán a váltóra kapott 6000 forintból ne­
kem adott 3000-et.

— Miután a nagyságos ur fivére nem 
tud fizetni, legyen szives ön beváltani a 
váltót.

— No, azt már nem teszem.
— Akkor kénytelen leszek pörölni !
— Sohse aggódjék amiatt. Csak arra 

figyelmeztetem, hogy a pörrel nem igen ér 
célt, mert én tegnap óta csődben vagyok.

— (Öngyilkos gyermek.) Néhány 
héttel ezelőtt mi is jelentettük, hogy Hor­
váth Zsigmond 14 éves budapesti cukrász­
inas gazdája kerepesi-uti lakásáról nyomta­
lanul eltűnt. A fiú jómódú vidéki családból 
származik és atyja büntetésből tette meg 
inasnak, mert nem tanult semmit. Horváth 
Zsigmond a gimnázium második osztályát 
látogatta Sopronban. Kétszer bukott meg a 
II. osztályba és ez év végén egy tárgyból 
elhasalt. Az apa, aki már régóta fenyegette 
a fiút, hogy iparoshoz fogja adni inasnak, 
beváltotia fenyegetését. Az év végén, a fiút 
inasnak adta egy barátjához, egy cukrász­
hoz. A fiú szeretett volna tovább tanulni, 
mert erőt érzett magában arra, de az apa 
könyörtelen volt. Inasnak fogsz menni, ha­
szontalan, mert hiába Ígéred, hogy meg­
javulsz ! A fiú mint cukrászinas hasznave­
hetetlen volt. Gazdája nem tudta használni. 
Mindig sirt és a munkát csak immel-ámmal

vagy községi bírósághoz ir, magyar és né­
mát nyelvű blankettát vesznek elő: Lúgoson 
azonban, Krassó-Szörénymegye székhelyén 
egyáltalán nem tudnak arról, hogy magyar 
nyelv is van, hogy magyar nyelv az 
állam hivatalos nyelve, s ha már Lugos 
maga megtagadja ezt a nyelvet, leg­
alább Araddal szemben Írjon magyarul. 
Az aradi községi bíró a német, nyelvű meg­
keresést nem intézte el, hanem visszaküld e 
azzal, h’gy miután Aradon a törvényható 
ság által ° megállapított hivatalos nyelv ■. 
magyar, tessék a lugosi Bagatellgerichtm k 
magyarnyelvű átiratot küldeni. A törvény 
értelmében ugyanis az egyes törvényható­
ságok maguk állapítják meg a hivatalos 
nyelvet, de a mikor más törvényhatósághoz 
fordulnak, kötelesek annak nyelvét hasz­
nálni. A visszaküldött megkeresésre sem 
újabb megkeresés, se válasz eddig nem ér­
kezett. Vagy az lehet, hogy a lugosi köz­
ségi bíróság elszégyelte magát a megérde­
melt lecke miatt, a melyet Aradtól kapott, 
vagy pedig az, hogy inkább behajtatlanul 
hagyják az illető magánfél követelését, 
semhogy a magyar nyelvre fanyalodjanak, 
A történtek után ezen se lehetne cso­
dálkozni.

— (A Krivány-villa.) A tusnádi 
fürdő-szezonnak néhány év óta egyik ese­
ménye — csak olyan, mint az Anna-bál — 
egy licitáció, a melyet Krivány Jánosnak, 
a nagy sikkasztónak villájára tűztek ki. Té­
len hiába próbálgatnák eladni, hát minden 
nyáron megütik a dobot: hátha a fürdőven­
dégek között lesz, aki kedvet kap rá. Ha 
nem még eddig hiába próbálták: vagy a hi­
re rontja a villát, mely különben ma is csinos, 
jó karban van, vagy más az ok: elég az 
hozzá, hogy a villa ma sinea eladva. Az 
idén másodszor hirdet rá árverést a csi :- 
szentmártoni járásbíróság, Aradm^yu kéré­
sére; először julius 7-re tűzték ki, de ek ur 
egyetlen venni szándékozó se jelentkezett. 
Most az utószezonban, augusztus 25-én, tar­
tanak újabb árverést. A Krivány-villa kü­
lönben sem áll üresen. A bíróság állal ki­
rendelt gondnok a fürdővendégek közt bér­
beadta az egyes szobákat s a szobáknak 
meglehetős kelete volt, miután a villa fes­
tői, szép kilátásos helyen volt. Az előbbi 
években a reformátusok e villában tartó-■ 
tik isteni tiszteletüket, de az idén más h ■- 
lyet kerestek a szent célra.

— (A szász király beteg.) Drezda 
bői jelentik, hogy György szász király megint 
beteg. Hetek óta gyengélkedik és most any- 
nyira rosszul lett, hogy az orvosok taná­
csára a nap legnagyobb részét ágyban tölti.

— (Az eskütéri hid.) Az eskütéri 
hid munkálatai gyorsan haladnak előre és 
néhány hét múlva befejezést nyernek. A hid 
megnyitásának napját még nem tűzték ki, de 
valószínűleg október első napjaiban lesz. 
A megnyitásra a király is eljön.

— (A püspök fiai.) Főtisztelendő 
doktor Blomíield, az újonnan kinevezett 
londoni püspök kétszer nősült. Első há­
zasságából három fia maradt a felesége 
után. Másodszor egy özvegy asszonyt vett 
feleségül, akinek szintén voltak csemetéi, 
az első házasságából. így esett meg aztán, 
hogy pár évvel később a püspök futhatni 
rezidenciáján három féle gyerek uralkodott 
a terjedelmes püspöki parkban. Egy napon, 
amikor a püspök tudományos könyvei 
közt búvárkodott, egyszer csak ijedten be­
rontott a felesége.

— Az égre, mi a baj ? — kérdezte a 
püspök.

— No hát ez töretlen már ! — lihegte 
a püspökné asszony. — Ha azonnal nem 
intézkedik, vér fog folyni az ön házában.

— De mi a baj ? Mondja el, kérem !
— Az a baj uram, hogy az ön fiai 

összeesküdtek az én fiaimmal, hogy meg­
öljék a mi fiainkat.

— (Egy miniszter, mint nöcsá- 
bitó-) A berlini társaságokban nagy felhá­
borodással terjesztenek egy pikáns részle­
tekben bővelkedő pletykát, melynek hőseit 
azonban erősen titkolják. Egy előkelő mág 
násbankár hétfőn este névtelen levelet 
kapott, amelyet egy bérszolga hozott neki.

A levél röviden csak ennyit mondott:
Ha meg akarja tudni, hol tölti a fe­

lesége a mai éjszakát, kérdezze meg X 
minisztert.

A bankár először fölháborodással akarta 
elvetni a névtelen rágalmat, de egy körül­
mény gondolkodóba ejtette. A felesége 
ugyanis még reggel elutazott, hogy állí­
tólag meglátogassa Fndrichsruheban lakó 
édesanyját, a ki gyengélkedik. A bankárt 
megkapta a gyanú ördöge és gyors távirat­
ban kérdezősködött Friedrichsruheban ott-e 
a felesége? Jött a válasz: nincs. Mint az 
őrült futott a megnevezett miniszter laká­
sára, ott azt a választ kapta, hogy a ke­
gyelmes ur elutazott még reggel, de más­
napra visszajön Berlinbe. — A férj most 
már tisztában volt azzal, hogy a név­
telen levél nem rágalmazott. — Ügyes 
detektivekkel kivallatta az összes vasúti 
állomások portásait és megtudta, hogy a 
miniszter — egyedül — a reggel 10'30 vo­
nattal elhagyta a fővárost. Eki or cselhez 
folyamodott a bankár s lesbe állította ma- 
gándetektivjeit a pályaudvaron, hogy reggel 
azok megfigyeljék, vájjon a miniszter érke­
zésekor a felesége is ki fog-e szállani a vo­
natból. Valóban igy történt. Hanem termé­
szetesen nem egyszerre szállottak ki s nem 
egyazon vaggonból. A dolog igy sem szen­
ved kétséget s a férj, aki megindította a 
válópörf, pellengére akarja állítani a minis- 
tért. Szóval csinos botrányra vannak elké­
szülve a berliniek.

(A madárember.) Egy tarkatol- 
als szép papagály kiszabadult a kalitkából, 
a mely az erkélyen állott; aztán lerepült a 

végezte. Az apja megtudta ezt és két hét­
tel ezelőtt Budapestre ment és elverte. Az 
apa távozása után néhány nappal a fia, a 
kit az elveréssel az apa nagyon megbántott 
önérzetében eltűnt. Gazdájának levelet irt, 
hogy nem tér többé vissza, mert nem ké­
pes inaskodni. Apám tudja, hogy gyenge 
vagyok ahoz és mégis rá erőszakol. Inkább 
meghalok. A fiú holttestét — most mint 
Dunakesziről jelentik — kifogták. A fiú va­
lószínűleg Budapesten lett öngyilkossá. A 
vízbe ugrott és a viz lesodorta holttestét 
Dunakeszi -ig.

— (Variété előadás a Biázinban.) 
Még csak ma és holnap tart előadásokat 
G erő Józ ef kitűnő társulata. E két utolsó 
estére egészen uj műsort állított össze az 
igazgatóság. Tegnap is szép közönség hall­
gatta végig az előadást és sokat tapsolták 
az egyes szereplőket. Az utolsó előadás 
egyszersmind Roland Róbert a kitűnő 
komikus jutalomjátéka is lesz.

Vásári jelentés.
A tegnap megtartott, közepesnek mond­

ható hetivásáron a következő árak szerepeltek:
Kor. fill.

ó-buza...............50 kiként 7 20 — 7 50
Uj-rozs............... » b —5 40
Árpa jobb........... > 5 30 —5 50
Buza..............................mm. 12 80
Árpa............................. > 10 40
Zab .............................. » 9 40
Törökbuza................... » 14
Rozs.............................  » 12
Marhahús...................kilogr. 88
Disznóhus...................... > 1 20
Birkahús ................... » 72
Borjúhús ...................... » 70 f. —1 20
Zsir .............................. » 1 60
Háj .............................. > 1 60
Szalonna........................ » 1 60
Csirke......... .............. .párja 80 f.—1 60
Liba hizott..................... drb. 4 80

„ sovány................. » 1 60
Réce.............................. » 2
Napszámbér............... > 1 50
Tehéntej..................... literje 14
Bivaly tej................... » 20
Tojás...........................4 drb. 20
Sajt ........................... kilogr. 1 04

Táviratok
A politikai válság.

Apponyi Albert miniszter­
elnök ?

Budapest, aug. 12. éjjel 12 ó.
A politikai helyzet és válság 

megoldása ma határozottan gróf 
Apponyi Albert premiérségét ál­
lította előtérbe szinte egyértelmű a 
politikai körök azon véleménye, 
hogy Apponyi Albert tudná csak 
helyreállítani a parlament nyugal­
mát. Az obstruáló függetlenségiek 
is megnyugodnának Apponyiban, 
kitől elvárható, hogy a nemzeti 
engedmények megadását elősegítse. 
De az ellenzék is csak úgy járulna 
hozzá és nyugodna bele Apponyi 
Albert miniszterelnökségébe, ha ha­
tározottan körvonalazza azokat a 
nemzeti engedményeket, melyeket 
most megadhatnak.

A liberális párt.
A szabadelvű pártkörben azon­

ban mégis inkább Wekerléről esik 
szó, a ki szintén meglehetősen a 
vonal élére került a válság megol­
dásának nagy kérdésében. Szóba 
került még a szabadelvüpárt tagjai 
között egy esetleges pártértekezlet 
tartásának eszméje : ettől azonban 
most egyelőre elállottak. Pedig ott 
is a nemzeti engedmények irányá­
ban történtek volna megnyilatko­
zások. Ám a párt óvatosabbjai le­
beszélték azokat, kik az értekezlet 
összehívását kérni akarták.

Apponyi elutazása.
Apponyi Albert gróf ma eber- 

hardi birtokára utazott, amint meg­
tették azt nagyon sokan a képvi­
selőház tagjai közül.

A Lloyd Club.
A szabadelvű párt helyiségei 

azonban azért telve voltak ma este 
is. Ott volt — estefelé érkezett oda 
— a bukott bán, továbbá Plósz és 
Darányi miniszterek.

Természetesen —• különösen a 
miniszterelnököt — mind megro­
hanták a képviselők, de Héderváry- 
tól bizony nem lehetett semmit 
megtudni.

A néppárt szakadása.
A néppárt ma este értekezletet 

tartott, melyen megjelent hosszú 
hallgatás után Molnár János is, 

ki tudvalevőleg visszavonult a poli­
tikától a néppárt vezetésétől. Az ér­
tekezleten meglehető'; viharos jelene­
tek voltak. Két irány küzdött egy­
mással. Molnár János vezeti a nem­
zeti engedmények csapatát, gróf Zichy 
János pedig a konzervatívokat és 
azokat, kiknek nem kell semmi en­
gedmény, sőt még talán sajnálják 
is szegény barátjukat Kiment. Végre 
is elsimították az ellentéteket és bi­
zalmat szavaztak ifj. gróf Zichy 
Jánosnak.

Kolozsváry Dezső vissza­
vonulása.

Bármiként alakuljanak is a vi­
szonyok, Kolozsváry Dezső honv. 
miniszter kijelentette, hogy semmi 
körülmények között sem vállal 
tárcát.

A király Becsben.
A félhivatalos Búd. Tud, je­

lenti : ő Felsége szerdán Becsben 
lesz és akkorra felutazik hozzá 
Khuen-Héderváry. Ugyanazon forrás 
szerint körülbelül e hét végén Gö­
döllőre érkezik a király.

Lukács miniszterelnöksége.
Budapest, aug. 10. é. 12 ó.

Az »Esti Ujság« Írja, hogy soha 
oly csendesen nem búcsúztattak 
kormányt, mint a mostanit.

A jövő alakulásra nézve teljes 
homály uralkodik. A kormánypárt­
ban azt hiszik, hogy a király is­
mét kísérleti kabinetet fog kine­
vezni. Komolyan veszik a Lukács 
miniszterelnökségének kombináció­
ját, de azért nagyon emlegetik még 
Szögyény-Marich Lászlót, Wekerle 
Sándort, Széli Kálmánt, Csáky Al­
bint és Apponyi Albertét is. Szö- 
gyényt a függetlenségiek bizalmat­
lanul fogadják, mert konzervatív 
hajlandóságot látnak benne s mint 
többen ki is fejezték : vele csak 
Héderváry esete ismétlődnék meg. 
Kolossváry honvédelmi miniszter ki­
jelentette, hogy többé tárcát nem 
vállal.

A Humbert-cs alád pőre.
Budapest, aug. 10. éjjel 12 ó.

Párisból jelentik: Tegnap 
kihallgatták Humbert Frigyest. — 
O erősen ragaszkodik azon állításá­
hoz, hogy pénzügyekkel sohasem 
foglalkozott. Az életjáradék ügyében 
kitérő válaszokat adott, azt mondja, 
hogy semmiről sem tud. Utána 
Daurignacot hallgatták ki, aki szin­
tén nem akar tudni semmiről sem.

A szerb udvarból.
Budapest, aug. 10. é. 12 ó.

Belgrádból jelentik : A ki­
rály gyermekei tegnap ideérkeztek 
és ünnepies lelkes fogadtatásban 
részesültek. Avakumovics miniszter­
elnök a pályaudvaron beszédet tar­
tott a trónörököshöz. Az utcák 
zászlódiszben vannak és az üzletek 
mind bezárva, míg alakosság öröm­
mámorban az utcákon tolong. A 
székesegyházban —■ a királyfiuk 
megérkezésének örömére — isten­
tisztelet volt s a metropolita a 
hercegeket megáldotta, aztán bevo­
nultak az uj konakba.

Váltóhamisitó ügyvéd.
Budapest, aug. 10. é. 12 ó.

Kuffer Ármin fővárosi ügyvéd 
több váltóhamisítás elkövetése után 
megszökött, valószínűleg Amerikába. 
Atyja dúsgazdag kereskedő Rózsa­
hegyen.

Eljegyzés Wlassics család­
jában.

Budapest, aug. 10. É. 12 ó.
Csorbatóról jelentik : Wlassics 

Gyula közoktatásügyi miniszter le­
ányát, Margitot, eljegyezte Szent- 
iványi József földbirtokos.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru-üzlet lanyha, 10 fillérrel ol­

csóbb, határidöűzlet színién lanyha.
Jegyeztetett :

Buza okt............................. 7.34—35
Búza 1904. ápr ................. 7'58—59
Rozs okt............................. 6T8—19
Zab okt................................ 5'35-36
Tengeri júliusra ............... 4'90—91

ELŐFIZETÉSI ÁRAK!
Egész évre .........................  24 korona
Fél évre .............   12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy hónapra ..................... 2

9, ® g
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*
Erdélyi bank

és
takarékpénztár

Részvénytársaság
Kolozsvár, pályás királyiér 32. sz.

Alaptőke 2 millió korona.
A bank elfogad betéteket taka­

rékpénztári könyvekre, folyószám­
lára, azokat felmondás nélkül 
visszafizeti.

Leszámítol váltókat, utalványo­
kat, járadékokat, checkeket, ki­
sorsolt értékeket stL. 

jelzálogos törlesztése;
kölcsönöket nyújt

10, 20, 30 és 40 évi időtartamra 
kolozsvári kész- és épitendő há­
zakra, kolozsvári és vidéki föld­
birtokokra a legméltányosabb té­
telek mellett.

Konvertál már meglevő törlesz- 
téses, avagy váltókon alapuló 
reál kölcsönöket mérsékeltebb téte­
lek mellett.

A kölcsönök készpénzben (tehát nem 
záloglevelekben) folyósittatnak ; 
a lebonyolítás a lehető legrövi­
debb idő alatt történik.

Prospektusok és kérvényminták az 
intézet hivatalos helyiségeiben 
díjmentesen beszerezhetők.

Értékpapírokat és idegen pénz­
nemeket elad és vásárol, elő­
legeket ad értékpapírokra, folyó­
számlán és előre meghatározott 
időre.

Kibocsát utalványokat, checkeket, 
hitelleveleket bármely külföldi 
piacra.

Rendelkezésre tart a felek saját 
zárai alatț tűz- és betűi ésmen- 
tes páncél-szekrényeket. (Safe 
deposit.)

Nagyobb ládákba csomagolt és a 
fél pecsétjével ellátott arany- és 
ezüstnemüek, vagy más értéktár­
gyak külön e célra berendezett 
tűz- és betörésmentes szobában 
őriztetnek.

M. kir. osztálysorsjegyek fő- 
árusitó helye.

Üzleti órák : délelőtt 9—fél 1-ig és 
délután 3—5-ig.

Bármily felvilágosítással kész­
ségesen szolgál

az igazgatóság.

Privát kutató
Privát kutatással való kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, nyo­
mozásokat úgy magán, mint családi 
ügyekben a legnagyobb diskréció 
7—60 alatt elvállalok. 2618.

Gy. Ï- Belkirály-u. 16.

Pénzkölcsönt 
amortizációs-törlesztéses pénz- 
kölcsönöket birtokra, bérnázakra 
olcsó kamat és szolid alapon gyor­

san elintézek.
Kölcsönt szerzek katonatisztek­
nek állami és megyei tisztviselők­
nek, hivatalnokoknak könnyű rész­
letekben való visszafizetés mellett 
minden irányban a legnagyobb disz­
kréció biztosittatik. Friedmann 
Sámuel. Irodai órák : d. e. 10— 12, 
d. u. 3—5. (Belkirály-utea 16. sz.) 
Ugyanott házak eladását és vételt 
2631. gyorsan lebonyolítok. 4—60

■ fii S 11 HB tfl O V* ^rfi ruhakereskedőnél|
------------------- a tanácsháza alatt--------------------Jí

1 férfi öltöny 4 írttól.
1 fiuöltöny 1 frt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt
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4 „UJSĂG“ 1903. augusztus 11.

Sz. 885—1903.

/írkjtési hirdetmény.
Kolozsvármegye kolozsvári járásában a 

községi közlekedési közutakon szükséges 10 
beton áteresz, 7 fahíd felépítése és több 
javítási munkálatok kiadására folyó év 
augusztus hó 27-én (csütörtökön) délelőtt 
10 órakor alulírott főszolgabíró hivatalos helyi­
ségében (Kolozsvár, vármegyeház H-ik emelet) 
nyilvános szóbeli árlejtés tartatik, melyre 
a vállalkozni szándékozók ezennel meghivat­
nak.

Kikiáltási ár 6192 korona, bánatpénz ezen 
összeg 10%-a.

Az árlejtési feltételek és tervek a hivata­
los órák alatt alulírott főszolgabírónál megte­
kinthetők.

Kolozsvárt, 1903. augusztus 5-én.
Hankó Veress Károly

főszolgabíró.

Sx. ^-1903- 

tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a cs. és kir. szabad. » Adria s biztositó társaságnak és 
Azbej Gerő kereskedőnek Kutsek István kolozsi lakos végrehaj­
tást szenvedő elleni 750 K. s illetőleg 293. K. 46 fill tőkeköy és jár. 
iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki 
kir. jbiróság területén levő Kolozs községben és határán fekvő 
következő ingatlanokra és pedig : a K utsek István kereskedő 
kolozsi lakosnak a kolozsi 1534. sz. tjkvben A -j- 1 rend. 554. 
554. hrsz. ingatlanokból őt B. 1. sorszám szerint megillető ^utalé- 
kára 1430 kor. becsértékben, mint ezennel megállapított kikiáltási 
árban és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1903. szept. 
3-ik napján d. e. 10 órakor Kolozs város tanácsháza hivatalos 
szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számit ott és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. a. kelt T. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eloleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvsz, mint tkvi hatóság.
Kolozsvárott, 1903. május hó 7 én.

Adám,
kir. törvsz. albiró.

“=Sltli«llllte 
egy vagy két iskolás gyermeket elfogad. 

Tudakozódások : Fodor Józsefné, Szász- 
Fenes (Kolozsmegye), cimzendők.

Sz. 433 — 1903.

pályázat.
A kolozsvári Ideg- és Elmegyógyá-

— egy fürdős állás — 
töltendő be, a melynek javadalmazása: havon­
ként 60 korona fizetés, egy szobás-konyhás 
és kamarás lakás, ruha és egy személyre szol­
gáló élelmezés. Ezen állás pályázatára felhivat­
nak azok, a kik a hideg- és melegvíz kúrák­
hoz értenek s jól tudnak masszírozni, borotvál­
ni és nyírni, hogy a jelzett képességeket igazoló 
okmányokkal és arczképükkel felszerelt kér- 
vényöket a kolozsvári „ Karolina “ orszá­
gos kórház igazgatóságához f évi 
augusztus hó 20-ig terjeszék be.

Kolozsvár 1903. augusztus hó 5-én.

„Kórház igazgatóság".
Szám: 875-1903.

vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az erzsébetvárosi 
kir. járásbíróságnak 1901. évi V. Sp. 458/3. számú végzése követ­
keztében dr. Papp József ügyvéd által képviselt Simon Izsák 
javára Horovitz Béla ellen 179 K. 48 f s járulékai erejéig 1902. 
évi junius hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 772 koronára becsült következő ingóságok, 
úgymint : bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 
1902. évi VI. 687/2. számú végzése folytán a fizetések betudá­
sával 179 kor. 48 fillér tőkekövetelés, ennek 1901. évi szep­
tember hő i-ső napjától járó 5% kamatai és eddig Össze­
sen 129 korona 36 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig Kolozsvárt, Fürdő-utcza 16. sz. a. alperes laká­
sán leendő eszközlésére 1903. évi augusztus hó 12-ik 
napjának délelőtti V2IO órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi julius hó 28. napján.
Papp Jenő,

kir. bir. végrehajtó.

Braun Jíihály 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT, 

ff Wesselényi M.-n. 18.

Ajánlom a nagyérdemű közönség b. figyelmébe újonnan berendezett 

mechanikai kerékpár és varrógép “IBII 

javító műhelyemet
Kerékpár 70 írttól 90 írtig. Hozzátartozó felszerelések: köpeny 4—6 frtig. 
Tömlő gumi 2'30—3'50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­
ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2594 69—* HERMANN E.

2 ügynök fix fizetéssel felvétetik!

1 Mátyás király 
tér.

gróf Rhéöcy 
palota.

Schuster £mil
florinbergi, öiszmü, játék, sport, vadászati i
= és fényképészeti kellékek áruraktáraí^010^5Vali.

cekjonszám :

185.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: «•
Az eredeti 

Amerikai 
eredeti gyári

ihnn Társaság hangosan beszélő-, 
I11U11 zenélő- és szavaló-gépjeit, 
5, 150— 200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

kellékekben: Kézi, 
rüllj KujJUuZull állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből,_ szóval 
minden megkivánh: 
gyári árak^mellett.

?GílQQ7QtÍ WlâhVhnn' Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
T úllduZdll úUllÖnUhlJBll. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Galiberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és ílobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden és teveszörkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és

2 béleletlenül, bőrsapUk és sisakok.

(1903. szeptember 5., 6., 7. és 8-án,j
A Nagym. Földm, Miniszter úr erkölcsi és anyagi támogatása mellett.

Nagy raktár az 
» összes liangsze- 
© = rekben. -----

Nagy

: javítóműhely.
:• Árjegyzék ingyen és
>=< = bérmentve. =

Raktáron vannak :

p

i utcza 7-ik szám alatt.
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1. XI V.Cróélyrészi «nyészállatkiállitás. 
Erdélyrészi tenyésztők részére. Díjak 
összege 12,000 korona. Áll. arany- 
és ezüstérmek. Dicsérő oklevelek.

2. II. €röélyrészi gép-, eszköz- és anyag- 
kiállitás, részt vehet minden magyar­
országi gyáros és iparos. Áll. arany­
érem és ezüstérmek. Díszoklevelek.

3. Országos baromfi kiállítás.
Részt vehet minden erdélyrészi és 
magyarországi tenyésztő. Díjak 2000 
koronáig. Dicsérő és díszoklevelek.

Bejelentési idő:

1903. augusztus hó 15-i

Programiunkat és bejelentő iveket kérésre küld :

fiz „-€rdélyi gazdasági Egylet" Titkári jfivatala, Kolozsvár
Petőfi.-vLtcza T-ife szám.

Törs és Ormai
mérnök-vállalkozók 2305 68-106

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeleten 

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését.

la', ó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürüőszobák, gőzfürdők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan Idősetek, szivattyú-művek berendezését.
Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. SS

Milyen vizet igyunk? -wj
csakis a felső-rákosi jYíátyás király vizet!

Mert nemcsak hogy 50" » a! olcsóbb, mint a többi itt 
ismert ásványvizek, de gyógyhatásra, valamint 
üditő hatásra is azokat jóval felülmúlja!

S s J - TF’őra.lstár a forrásloérlő : ==

Hirsch Adolf czégnél (Híd utcza) « 
so. %

Mélt. dr. Korányi Frigyes főrendiházi tag 
ur, a budapesti m. kir. egyetem hírneves bel­

gyógyászati tanárának bizonyítványa.
A felső-rákosi,,MÁRIA" forrás ásványvizét 

a vezetésem alatti egyetemi belgyógyászati koró­
dán, valamint a magán gyakorlatban sokszorosan 
rendeltem a gyomor és légcsőszervek 
liurutos bántál maiban, vesebajokban, fő­
leg pedig vérszegénység és ezzel összekötött 
idegbajokban szenvedő betegeknek mindazon 
előnyös hatással, melyet a legjobb föl­
des vasas ásványvizek nyújtanak,

Gazdad szénsav tartalmánál és kellemes fris­
sítő izénél fogva kedvezően befolyásolja 
az étvágyat és az emésztést. A rendelke- 5X5

zésemre bocsátott ásványvíz teljesen tiszta és 
kifogástalan kutkezelésről tanúskodik.

Budapest, 1903. febr. 27.
Korányi Frigyes s. k. 

egyetemi tanár.
Mélt. dr. Purjesz Zsigmond udvari tanácsos 
ur, a kolozsvári Ferencz József egyetem hírneves 

belgyógyászati tanárának bizonyítványa. ,
Alulírott a felső-rákosi „MARIA" forrás H 

vizét, kedvező vegyi összetételénél fogva, 
nem csupán kellemes élvezeti italnak 
tartom, hanem igen jó sikerrel alkalmaztam 
azt úgy a legkülönbözőbb eredetű vér- 
szegénység — mint az emésztő és légcső 
szervek hurutus bántalmai ellen.

Kolozsvár, 1903. jan. 23.
2407 42—100 Dr. Purjesz Zsigmond s. k.

ág a legolcsóbb árban vétetnek jöl
W VnnvM.- gombos ferencz „£yceum“ könyv- 
I nyomdájában Kolozsvárt, Sgyetem-

Nyomatott : Gombos Fe rencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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